

УДК 33

***МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ТАМОЖЕННОЙ
ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВ***

Халатян Т.Т.¹,

Студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Кушаматова Ю.О.

Студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация: Международное правовое регулирование таможенной политики государств является важным элементом глобальной торговли и экономических отношений. Оно включает в себя ряд норм, соглашений и организаций, которые разрабатываются для упрощения и упорядочивания таможенных процедур, защиты интересов государств и гармонизации законодательства в области внешнеэкономической деятельности. В статье рассмотрены основные аспекты и механизмы международного правового регулирования.

Ключевые слова: Таможенная политика, международные интеграции, экономика, внешняя торговля, законодательное регулирование.

***INTERNATIONAL LEGAL REGULATION OF CUSTOMS POLICY OF
STATES***

¹ **Научный руководитель:** *Ахмедзянов Р.Р., к.э.н., доцент, кафедры таможенного дела и логистики, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского, Калуга, Россия*

Khalatyan T.T.,

Student

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Kushamatova Yu.O.

Student

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract: International legal regulation of customs policy of states is an important element of global trade and economic relations. It includes a number of norms, agreements and organizations that are developed to simplify and streamline customs procedures, protect the interests of states and harmonize legislation in the field of foreign economic activity. The article considers the main aspects and mechanisms of international legal regulation.

Keywords: Customs policy, international integration, economy, foreign trade, legislative regulation.

Таможенная политика Российской Федерации в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС) представляет собой ключевой аспект интеграционного взаимодействия между странами-участницами, включая Армению, Белоруссию, Казахстан и Киргизию. Эта политика формируется с учетом интересов каждой из стран и направлена на содействие экономическому росту и обеспечению конкурентоспособности в глобальной экономике.

Как указано в научной литературе, определения таможенной политики значительно варьируются. Одно из таких определений было предложено А.А. Богомоловой, которая утверждает, что таможенная политика является "целенаправленной деятельностью государства по регулированию
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

внешнеэкономической деятельности". Это включает в себя контроль объема, структуры и условий экспорта и импорта, а также выбор соответствующего таможенного режима, который применяется при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу.[1]

Согласно мнению Е.М. Кондратьевой, механизм таможенной политики включает в себя не только институции, которые участвуют в формировании и осуществлении данной политики, но и разнообразные формы и методы ее реализации. Это подразумевает четкое взаимодействие компетентных государственных органов, которые используют инструменты таможенного регулирования для достижения поставленных целей. [2]

Обобщая вышесказанное, можно выделить несколько ключевых аспектов:

— Таможенная политика служит для защиты и поддержания национального производства, что способствует экономическому росту.

— Таможенные меры, такие как тарифы и квоты, могут использоваться для достижения политических целей и защиты интересов стран-участниц.

— Установленные законы и правила в области таможенного регулирования обеспечивают правовую основу для функционирования таможенной политики и защиты прав субъектов внешнеэкономической деятельности.

— Эффективная реализация таможенной политики требует высокоорганизованной структуры, включающей различные государственные органы и учреждения.

— Основной целью таможенной политики является защитить интересы государства и его граждан, обеспечивая стабильное развитие внутриэкономических и внешнеэкономических процессов.

Далее стоит выделить основные международные организации.

Всемирная таможенная организация (ВТО), основанная в 1952 году, играет ключевую роль в международном таможенном регулировании. Она разрабатывает стандарты, рекомендации и модели для упрощения таможенных процедур и повышения эффективности работы таможенных служб. ВТО способствует обмену информацией между странами и их таможенными администрациями, а также развивает программы технической помощи.

Организация Объединенных Наций также участвует в разработке норм и стандартов, связанных с международной торговлей. В рамках ООН действуют различные агентства, такие как Конференция ООН по торговле и развитию (UNCTAD), которые занимаются вопросами, связанными с политикой международной торговли и оказанием помощи развивающимся странам. [3]

Страны часто заключают многосторонние торговые соглашения, которые регулируют условия доступа на рынки, защиту прав интеллектуальной собственности, а также устанавливают правила таможенного регулирования. Примеры таких соглашений:

— Соглашение о тарифах и торговле (ГАТТ): Основной международный договор, направленный на снижение тарифов и устранение торговых барьеров.

— Соглашение о свободной торговле (ССТ): Позволяет участникам соглашения снижать или полностью отменять пошлины на торговлю между собой.

Многие государства заключают двусторонние и региональные соглашения о свободной торговле, что позволяет регулировать таможенные пошлины и процедуры на уровне конкретных рынков. Примеры таких соглашений включают Соглашения о свободной торговле (ССТ) на уровне стран СНГ и Евразийский экономический союз (ЕАЭС), в рамках которого страны-участницы согласуют свои таможенные политики.

В международном праве существует ряд норм, связанных с таможенной политикой. Главными из них являются:

— Тарифные соглашения: Государства обязуются снижать тарифы на импорт и обеспечивать равные условия доступа для товаров из стран-участниц.

— Соглашение о технических барьерах в торговле (ТБТ): Обеспечивает соблюдение технических норм и стандартов, избегая лишних барьеров для торговли.

— Соглашение о санитарных и фитосанитарных мерах (СанФит): Определяет мерами, касающимися здоровья человека, животных и растений, которые могут влиять на импортируемые товары.

Несмотря на развитую систему международного правового регулирования, существуют определенные вызовы как различия в национальных законодательствах, поскольку каждое государство имеет свои уникальные правила и процедуры, что может создавать трудности для международной торговли.[4]

Международное правовое регулирование таможенной политики государств является сложной и многогранной областью, которая требует постоянного взаимодействия и сотрудничества между различными странами и международными организациями. Эффективная таможенная политика не только способствует развитию экономики и повышению уровня жизни граждан, но и играет важную роль в глобальном экономическом взаимодействии, обеспечивая надежную основу для международной торговли. [5]

Таким образом, современная таможенная политика ЕАЭС, в том числе и Российской Федерации, представляет собой многогранную и динамичную систему, в основе которой лежат как экономические, так и правовые принципы. Учитывая интересы всех стран-участниц, она направлена на

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМН Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

создание благоприятных условий для развития торговли, что, в свою очередь, способствует интеграции и взаимной выгоде всех участников союза. Эффективная реализация этой политики требует постоянного мониторинга и оптимизации мер, направленных на улучшение взаимодействия между государствами.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Горина А., Согоян Д., Юдина А., Ахмедзянов Р.Р. Анализ международной правовой базы в сфере международного таможенного сотрудничества // Экономика и бизнес: теория и практика. - 2024. - №5-1 (111). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-mezhdunarodnoy-pravovoy-bazy-v-sfere-mezhdunarodnogo-tamozhennogo-sotrudnichestva> (дата обращения: 14.12.2024).

2. Трунина Е.В. Административные регламенты в области таможенного дела: вопросы методологии // Е.В. Трунина. – Право и экономика. – 2017. – № 12 (310). – С. 50-57. (дата обращения: 14.12.2024).

3. Джураев А.Д., Янковский П.С., Лузгин Д.Е., Ахмедзянов Р.Р. Международное таможенное сотрудничество со странами ШОС // Экономика и бизнес: теория и практика. - 2024. - №4-1 (110). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnoe-tamozhennoe-sotrudnichestvo-so-stranami-shos> (дата обращения: 14.12.2024);

4. Новиков В.Е. Концептуальные основы реформирования таможенно-тарифного регулирования в условиях кризиса всемирной торговой организации / В.Е. Новиков // Вестник Российской таможенной академии. – 2020. - № 1(50). – С. 126-132.

5. Чарыева О., Нурымова О. Евразийская интеграция: перспективы развития экономики // Вестник науки. - 2024. - №3 (72). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evraziyskaya-integratsiya-perspektivy-razvitiya-ekonomiki> (дата обращения: 14.12.2024).

Оригинальность 75%